

「日本佔領」秘史（四）

立野信之著
鈕先銘譯

吉田上臺內幕

趕走重光起用吉田

重光外相的更迭問題，近衛已準備透過緒方書記長向首相東久邇宮建議。正好那時候，對因

終戰連絡事務局的改組問題，緒方和重光的對立已表面化起來了，加上重光因為會見麥帥之後，接見日本記者團，把他和元帥會談的內容通通說了出來，弄得總司令部對重光外相也不信任了，由於這些關係，重光退陣的條件俱已齊備了。

於是，在九月十七日——聯軍總司令部搬進

日比谷的第一人壽保險大樓的那一天，重光外相見了首相，提出辭職。他說：

「根據到現在為止，和麥帥總部他們接觸所獲的印象，靠我們這些老骨頭的政府，已是不可能打開時局了。我覺得除了讓今天局長階級的年

輕人崛起之外，沒有旁的方法。」

重光建議：內閣要「大改造」。

東久邇宮首相聽到「大改造」，很為注意，反問道：

定起用吉田茂。

於是，叫重光外相正式提出辭呈，他的後任

，由東久邇宮首相和近衛、緒方三人磋商後，決

定起用吉田茂。

緒方趕快打電話到大磯，把消息告訴吉田，

「大改造的意思，包含我嗎？」
「不包含殿下……應該以殿下為中心，進行大改造。」

重光含糊地回答。

這些地方就很奇怪。為什麼重光不回答：「皇族內閣是為順利結束戰爭的內閣，他的任務已經完畢，殿下也該退讓賢路」呢？

這且不言，重光外相既然提出辭職，東久邇宮首相便找近衛副總理和緒方書記長來，磋商善後辦法。

結論是先請示宮中的意向，首相就進宮和木

戶內府商量。

木戶說：「大改造徒引起政局混亂，希望這

時候只接受外相辭職，來箇小改造罷！」

於是，照木戶內府的希望做了。

結果，照木戶內府的希望做了。

近衛拜訪麥帥，起因是在聯軍總部進駐橫濱

之後不久，和近衛的好友原口初大郎中將來看他，勸他以東久邇宮內閣副總經理的身份，去見見

麥克阿瑟元帥。原口和進駐橫濱的第八軍司令官

關照他：「首相有急事要找你，快帶着大禮服上東京來罷！」

緒方用書記官長的座車，派總理大臣的祕書館林三喜男押着，趕往大磯的吉田公館去接他。

近衛謁麥帥的窘相

近衛往橫濱的聯軍總司令部拜訪麥帥，是九月十三日——東條大將拒絕美軍M.P.的傳訊用手鎗自戕的第二天，也是第一批戰犯名單交給日方的翌日。

第一批戰犯名單，主要人物是東條內閣的僚，所以近衛當然沒有名列其中，但是當時的情形，作為一個戰爭負責人，正不知道什麼時候將被指為戰犯。

愛克爾巴格中將是留美時代的朋友，他告訴近衛說：「他會到愛克爾巴格的時候，提起這件事，愛克爾巴格說：很願意代向麥帥介紹。」

但是，近衛起初不願意去。近衛的自尊心比任何人都要高，要叫他向昨日之敵的敵將，低首乞憐，他是受不了的。

不過，周圍的人們都熱心相勸，他們說：「麥

帥司令部如若不明瞭日本的特殊情形而施行佔領政策，是要不得的。美國的政策也會錯誤，日本

幾次日本的政權，最瞭解其中的經過。最好去見麥帥，把日本何以掀起太平洋戰爭的始末根由，說個清楚，表明我們一定支持佔領政策，這樣把雙方的意志溝通了纔好。

被他們這麼一勸，近衛覺得說的一點不錯，沒有可以拒絕的理由，纔好不容易地答應了：「

倘是爲了不使佔領政策發生錯誤去建議……而麥克阿瑟元帥能够虛懷若谷地相見的話，那也不妨去一下。」

可是，近衛公爵這次和麥帥的會議，雖然不

算失敗，但也決不能說是成功。

麥帥雖然和他見了面，但是沒有讓近衛帶去擔任傳譯的牛場祕書進屋，改用美軍預先準備的第二代美籍日僑當翻譯來會談。這位翻譯的英語雖好而日本話不靈，結果沒有能把近衛要說的話充分傳給對方。

而且，麥帥也不給近衛發言的餘地，祇顧自己一個人好像演講似的，拍着桌子說個不停。

結果，此次會議，祇是聽麥帥片面發表言論

，大概經過一個小時就結束了。在這當中，麥帥說：「日本的外形的軍閥已經打破了，所以近衛應有義務要去破壞他的內容；他露骨地表示對於日本軍閥的嫌惡之感。麥帥的心意，似乎還有長期

戰爭的亢奮和對於日本軍閥政治的憎惡沸騰着。」

「究竟爲了什麼去和麥帥見面，簡直莫名其妙。倒好像是專爲恭聽元帥演說似的。」

近衛從橫濱回來，便向身邊的人們發牢騷：

「元帥自以爲是的對日本軍閥說了很多，但

是他所知道的只是皮毛，他也談到黑龍江等右翼的事，可是五一五事件，一二六事件，他好像都不知道。所以，我想說滿洲事變以後的政情，麥帥却似乎不感興趣。當然這也由於那個翻譯太差，沒有能把我的話好好地翻成英語……總而言之，這一次會面是毫無收穫。」

由於周圍的人熱心勸說：還是

接着兩次三次地去談談的好，於是

在麥帥司令部從橫濱搬到東京日比

谷第一人壽大樓之後，近衛又經過

正式手續要求和麥帥會談。

在這期間之中，第一批第二批

被指定爲戰犯的人，陸續地經過日

本方面的終戰連絡委員會，引渡給

第八軍司令部，送進了橫濱刑務所

。接着，第二次指定的戰犯三十四

名之中，有前首相廣田弘毅（作爲

右翼關係的戰爭指導人）和現任內

閣書記官長在內，政府可慌了。結

的指定暫行保留了。可是，戰犯的指定，範圍究竟到哪裏爲止？這是自從中日事變以來一直主持國務的近衛們一件重大的關心之事，同時也是圍繞在近衛側近的人們最擔心的一點。

「關於中日事變，我有責任，但是對於太平洋戰爭沒有責任。」

所以決無被美國指爲戰犯之理——這是近衛自己的說法。

但是，他左右的人們的看法就不同了。他們認爲：上面這些話，是近衛自寬自慰的解釋，恐怕在聯軍方面是行不通的。因爲，近衛縱然對於太平洋戰爭沒有直接的責任，但是成爲太平洋戰爭的決定性因素的日德意三國聯盟，是第二屆近



日本主戰內閣首相兼陸相戰犯東條英機用手槍自殺後之情景。

衛內閣訂立的，而且中日事變的中國，是波茨坦宣言的簽名國之一，然則中國方面當然可能指定了派近衛為日本政府對中國的「謝罪使節」往中國去。這是中日事變中發表「不以蔣介石為對象」的強硬聲明的近衛，出自衷心謝罪之誠意的一件事，但在近衛的左右心中，也有人認為這是不喜歡近衛的首相的太田祕書官要趁此把近衛逐出內閣的一種策略。

不管怎麼樣，縱然是近衛想向中國表示藉此謝罪之意，而多少減輕一些戰爭罪犯的罪的意識，如能因此得救，就希望得救，這在一個活着的人來說，也是應該有這種打算的。但是，謝罪特使的派遣，終因政情混亂，沒有能實現。

近衛妄想組織新黨

又一方面，那時候，圍繞着近衛公爵，正掀起了組織新黨的運動。

在戰爭期中，近衛組織過「大政翼賛會」，

但全被軍部利用而失敗了。現在，這作梗的東西

——軍部沒有了，可以組織一個理想的新黨了。近衛趁現在組織一個標榜民主主義的新黨，協助

該擔當的任務。而且，組織起新黨，近衛再若當了首相，縱使中國方面要求作爲戰犯引渡，也可以擋得住。這是近衛的親信，當過第二第三屆近衛內閣書記官長的富田健治的構想。在外面，大藏唯男和前田米藏等政黨政治家也頻繁地催促近衛出馬。

如若當了首相也許可以阻止戰犯的指定——

富田的意見打動了近衛的心。

近衛答道：

內閣。

我自己也想退出，可是我是東久邇宮

加上前次會見麥帥的時候，元帥對他說：「要爲日本的民主化努力！這不僅是爲了近衛公爵，爲的是日本。」

說不定，他的意思是叫我組織新黨吧？於是

，近衛很認真地託富田去問問木戶對於組織新黨的意見如何。

富田立刻找到木戶內府，問他對於組織新黨

的意向，不料，木戶露骨地表示爲難，他說：

「近衛總是這麼推推託託的。真的有意思幹，不管我是意見如何，就幹嘛！可是我看，等到組織起一個新黨來，只怕他又要臨陣脫逃了，這回可不上他的當，我實在不能相信，由這一點來說，我不贊成！」

木戶的火氣大得很。富田只好打圓場道：

「我想這一同和以前不同，近衛公爵這一回是生死關頭，被捕不被捕的嚴重切迫的問題，所以下會像從前那樣馬馬虎虎的。」

但是，木戶終是不贊成。

話雖如此，近衛對於新黨組織的事，期望很深，後來，有聚會他也參加，不能出席的時候也託別人代表。他心裏念念不忘的，恐怕還是自己的戰犯問題吧？

從各方面情勢看來，近衛被指爲戰犯，似乎是不能避免的事。

他的女婿細川護貞，因爲戰犯問題和政治上的對近衛的批評不好，曾屢次勸他退出

殿下一再三邀請出來的，殿下幹的很得意，我想辭職也沒有理由和機會呀！」

可是，這「幹的很得意」的東久邇宮內閣，現在漸漸地被大家視爲無能，已有要求他們下台的呼聲了。

麥帥近衛再度交談

近衛公爵和麥帥第二次會面，是十月四日。

會見之前，岩淵辰雄走向近衛建議：

「今後，佔領軍和日本政府的交涉，單是口頭談是不行的。要預防日後他們不認賬，所以

每次的會談，那要做成紀錄，送到總司令部，問他們……這次會談是談的這些話，對不對？這樣將

來就不會出問題了。」

第一次會談，糊裏糊塗地就完了，所以岩淵特別強調這一點。

第二次會談，帶了外務省的奧村勝藏去擔任



妄想組織新黨的近衛文麿

翻譯。這也是因為上一次那位美籍日僑的日本話太糟，近衛講的話都沒有能傳給對方，這回不能再吃這個虧了。

按照預定約好的時間，到了日比谷第一人壽大樓的總司令部，麥帥的副官出來說：

「今天會不到元帥，由沙薩蘭參謀長代表談談罷！」

把他們領到一個小房間裏。

一面感覺詫異，忍耐着等候了二十分鐘左右

，有人來領他們到了最高司令官室。

副官說的不對了，室內是麥帥、沙薩蘭參謀長，還有艾奇遜政治顧問都在座。

「上回來拜訪，沒有能盡量地談話，今天想分您一點時間，充分地談談！」

據外務省的紀錄，近衛說的內容如下：

「——軍閥和極端的國家主義，破壞世界和平，陷日本於今天這樣的局面，這是毫無可疑的事。但是對於以皇室為中心的封建勢力和財閥所演的腳色和功罪，美國的觀察似乎有點錯誤。美國的看法是他們和軍國主義者勾結起來，造成今天這種事態。但事實完全相反，他們所演的腳色却是當時抑制軍閥的『制動機』。日本的重臣和財閥被軍閥所乘是事實，但是我們要知道他們如何地想擺脫羈絆，想阻止軍閥的跳梁，只要看他們之中有名的人，有好幾個都成為暗殺的目標，就可以證明了。日本曾被人呼為暗殺之國。但這暗殺是什麼人殺了什麼人，這一點必須弄清楚。」

談到日本赤化問題

繼重光之後任外相的吉田茂。

「助長軍閥和國家主義的勢力，保證他們的理論的，實在是那些馬克斯信徒。自從滿洲事變以來，這些勢力高叫國內的急進革新，實在是由他們背後有左翼份子鑽在裏面。他們想在滿洲建立一個排除資本主義的理想國家，並想以滿洲為據點來實現國內的急進革新。要觀察滿洲事變以來，以至日美戰爭的全部過程，如若把這一點忽略過去，就抓不住真相了。」

近衛接着說下去：

「——左翼份子的一部份接近極右翼，一部份又打進了官僚的圈子。少壯軍人和官僚們公然地反對及早結束戰爭，他們說：要拖長戰爭，斷然實行國內的急進性革新。要知道：利用軍閥，把日本拖進戰爭之中的，不是財閥和封建勢力，而是左翼份子。（中略）……以上說得很清楚，害得日本落到今天這樣下場的，是軍閥和左翼結合起來的勢力。造成今天這種結果，在軍閥說來，當然是很大的失望，但在左翼却是正中下懷。今天如果想把軍閥、國家主義勢力，連同封建勢力和財閥等既存勢力一下子全除掉，只怕日本很容易地就會赤化。為了防止日本的赤化，使它成為一個建設性的民主國家，排除軍閥的勢力固然是必要的，但是一方面也必須使封建勢力和財閥存在，以一步漸進的方法，邁向自由民主的建設。」

最後，近衛先聲明「我是所謂封建勢力出身，這種話很難出口」，然後強調地下了結論：「今天如若一下子從日本之中把這『安定勢力』除掉，只怕日本馬上就要赤化。」

東亞共榮圈的內幕
近衛的這種赤化恐怖症的反共思想，是由太平洋戰爭爆發後發現的佐爾格事件，在他心裏刻下深深的印象。

佐爾格事件，是主犯——德國的「佛蘭克福爾達蔡因」報特派員立希嗎德佐爾格，和共犯——朝日新聞記者出身的政治評論家尾崎秀實做他的參謀，他們搞出來的國際共產黨的間諜案。他們把太平洋戰爭之前的日本政治、經濟、軍事全盤的祥細調查報告，由尾崎經過佐爾格，密報給國際共產黨。

尾崎秀實辭掉朝日新聞的職務之後，透過他的朋友西園寺公一關係，向第一屆近衛內閣接近，擔任了內閣的囑託（譯者註：技術性的顧問謂之囑託），加入近衛親近人物集會的早餐會為會



員，一方面向近衛作政治性的建議，一方面做國際共產黨的諜報活動。

尾崎所提倡的「東亞共榮圈」論，整個成爲日本的「國策」；日本發動太平洋戰爭之後，戰線很快地向南方擴展。但是，及至佐爾格事件破案，發現國際共產黨諜報團的參謀原來是尾崎秀實，這纔知道尾崎所倡導的「東亞共榮圈」論，翻過來也就是「東亞赤化革命論」，近衛不禁愕然大驚。那時候，戰爭已由緒戰的「赫赫戰果」轉入敗戰色彩很濃的階段，他覺得就這樣演變下去，敗戰是必然的結果，日本恐怕要赤化。於是近衛在吉田茂和岩淵辰雄們勸說之下，決心遞呈他「輩子只此一次的『上奏文』給天皇，他的「上奏文」中強調：「如若僅僅是敗戰，國體上還不必過分憂慮，但一項最可憂的是可能跟隨敗戰而來的共產革命。」

近衛的赤化恐怖症就是從這時候開始的。

這一次會談，麥帥和上回不同，一直注意地聽着，等近衛的說明告一段落，立刻發問：

「馬克斯思想在日本是什麼時候抬頭的？」

近衛回答：



日本問題專家，日本佔領秘史翻譯人鈕先銘教授近影。

麥帥聽了，一一首肯，他說：

「今天最重要的是輿論，應該要除去對輿論的抑壓。」

麥帥腦子裏大概深深刻畫着美國政府的指令：「要使日本非武裝化，在政治經濟社會各制度上，加強民主主義的傾向和過程，並獎勵支持日本的自由主義的政治趨勢」。這個指令放在具體的占領政策上，也就是：釋放政治犯——從獄中放出共產黨以及急進份子，迅速育成勞動組合，開放農地，把土地給佃農等；解放這些被壓迫階級，決定性地摧毀和封建的天皇制權力結合的地主、財閥等特權階級。戰犯的

指定，後來實施的放逐制度，財閥的解體，教育制度的改革，這些都是從這占領政策產生出來的。

近衛說：「因爲種種的關係，我所想的沒有發生赤色革命是一九一七年（大正六年），所以近衛的意思指的是俄羅斯革命以後。

麥帥接着又問：共產主義滲透到軍中的士兵沒有？日本的共產主義運動是不是蘇聯大使館指導着的？」

近衛的答覆說：以往還沒有發現對士兵的直接影響，但是今後不容樂觀；至於關於蘇聯大使館的行動，雖然沒有確實證據，但是來自共產國際組織的指令，實例很多。

麥帥聽了，一一首肯，他說：

「今天聽到你的话，很有益，可作參考。」

他並且強調：

「今天最重要的是輿論，應該要除去對輿論的抑壓。」

近衛聽了這句話也很滿意，正想告辭，麥帥又說：「今天你的话，非常可供參考。」

麥帥很愉快地說：「那倒不必。隨便什麼時候，我都樂意和你談談。」

以上是近衛方面的記錄。同時，根據麥帥方面的記錄——譬如，當時在麥帥總部民政局服務，參加起草日本憲法工作的日本研究家H·E威爾茲的「東京旋風」裏，就有這樣的記載：「一抵達日本不久，麥帥和前首相近衛文麿會談過。他們談到占領軍方面的各種要求的時候，近衛問麥帥：關於『政府的構成』有什麼意見沒有？」他這話的意思是：到了那時候，陸海軍大臣和文官的關係怎麼辦？可是，翻譯的人把『構成』這個名詞，直譯爲英語的「Constitution」。麥帥聽

了，以爲是固有名詞。在這以前，差不多還沒有注意到要把一八八九年(明治二十二年)的明治憲法改爲新的憲法。麥帥便答道：「Constitution change，正如你所說，是必要的。」

「近衛又加上一層誤解，以爲麥帥的意思是說：近衛應該擬出一個新的基本法的草案，組織一個民主主義的新政黨，負責來指導它。但是麥帥的腦子裏並沒有這樣的想法。不過，近衛却獲得了自己接受下這個任務的印象，告辭走了。十

月四日，近衛又來見麥帥，報告說天皇承認起草修正憲法。近衛已把這件工作做完成了，但是因爲他的草案還不是令人滿意的民主的案，被否決了。

如果這段紀錄是眞的事實，那真是一齣完全的悲劇。雖然是由於翻譯的不週到而發生的誤解，可是要像他所說的，修正明治憲法這件事，「麥帥的腦子裏並沒有這樣的想法」，那真是最可悲的悲劇了。

威爾茲又說：「——占領完成之後，日本有一種傳說，說是近衛因爲這一次草案被拒絕，丟了臉，所以結果弄得自殺了。但是，事實上是近衛不願意被捕作爲戰犯受審，纔仰藥而死的。」

話是一點不錯，但是，近衛由於自己起草的憲法修正案被麥帥總部無情地拒絕，因而發生絕望之感和對於美國的不信之念，這無可否認地是

逼他走上自殺之途的一個因素。
而且，偏巧這一天，就是正當近衛和麥帥會談的時間之中，麥帥總部發出了指令，要立即釋放政治犯，撤消思想警察和其他一切的類似機關，同時，立即罷免山崎內相以下，警視總監，和全國的警察署長。釋放政治犯和廢止思想警察，日本政府也正研究之中，所以並不特別感覺意外，可是要求罷免山崎內相，在日本政府却難以接受。
於是，由吉田外相去問沙薩爾參謀長，結果說是美國本國來的命令。既然如此，那就是最高命令了。因此，東久邇宮內閣，就在第二天十月五日總辭職了。

賢不肖別傳

胡耐安教授著 定價臺幣25元
郵撥一四〇四四號中外雜誌社

本書共三十多篇人物評介，涉及廟堂之上、市井間、清流之下、聞達隱逸、名士淑女、概計在百人以上。要目如下：真讀書人胡樸安。煮字療飢胡寄塵。中興鼓吹盧冀野。情書一束章衣萍。不開畫展王悲廣。突梯滑稽畢修勺。秋水伊人李淑一。生不逢辰范卿宣。保定隊長陳惟誠。歡樂歲月覃理鳴。黃浦教官屆鳳梧。死得其正盧吉三。大言炎炎唐主良。風流種子唐有壬。濟世利人孟保羅。聞籍僑領呂渭生。蒙古王子德穆楚克棟魯普。浪人傳中小人物山本榮治。翦伯贊與周谷城。安徽名廚羅斯福。傳寄人物顧和尙。師期唱和胡展堂。雍容豫悅譚組菴。風雅儒將宋阜南。湘軍福將魯詠安。英雄本色謝冠將。舍生取義吳熙農。閩令森嚴陳護黃。威鎮湘西蔡鑄人(附陳玉鑿唐晉棠)。魂兮歸來張石侯。壺中日月呂蘧生。高陽酒徒楊綿仲。